



# 英4招收緊簽證 趕絕假留學真打工

## 料赴英升學人數年減25% 專家：對港生影響輕微

香港文匯報訊(記者周婷)英國是國際留學「熱點」之一，但不少人濫用學生簽證，「求學為名，打工為實」。英國政府公布4招(見表)打擊有關情況，包括收緊對海外生的英語要求及擔養安排、限制他們畢業後須從事年薪至少2萬英鎊的工作方可獲發工作簽證，以及針對專為海外生辦理簽證的「冒牌學校」，要求所有招收海外生的學校均要登記及取得認證。英國當局預期此舉將令留學生及家眷人數每年減少10萬人。升學專家則指，港生濫用簽證並不常見，相信這對港生赴英讀書的影響不大。

英國內政大臣文翠珊日前宣布，將針對海外留學生的簽證安排推出新措施。據悉，英國每年發放的學生簽證逾30萬個，政府期望透過新措施，將每年發出簽證數量減少7萬至8萬(即減少約25%)，連同學生家眷，估計將減少10萬人赴英。事實上，在英海外留學生人數於過去10年間大增3倍，去年單是港生長期留學當地者多達8千人。

### 海外收生必須登記

英國駐香港總領事安竹昨在香港交代簽證的最新安排。他指新規定下，所有為留學生辦理學生簽證的學校須在2012年底前向有關當局登記，獲授予「Highly Trusted Sponsor Status」資格後，方可繼續招收海外學生。

當局亦將提高對海外生的英語能力要求，以本科課程為例，入讀門檻由現時IELTS考獲4.5分上調至5.5分。不過，為了加強彈性，據悉英政府會允許院校個別評核學生的英語能力，稍遜者可在抵英後參加英語預備班，未必會「一刀切」趕絕英語能力未達的留學生。

安竹強調，措施主要是為了杜絕一眾私營的「冒牌學校」，有關學校為海外生辦理學生簽證，令有「企圖」的學生有機可乘，在英國非法從事全職工作，而英國移民局亦有權拒絕英語能力未達標的學生入境。

### 提高工作簽證要求

英國邊境事務署國際組織部亞太區總裁宋正文表示，現行政策下，所有畢業留學生可留英工作2年，新措施將限制非歐盟地區的留學生畢業須從事年薪至少2萬英鎊(港幣約25萬元)的技術性工作，才能取得工作簽證。他指，以往的留英畢業生中，約5成人從事超市職員、車房技工等非技術性工作，「故新措施可令留英學生從事更有價值的工作」。

此外，留學生擔養安排亦將收緊，日後留學生必須為「postgraduate」(學士後)課程或以上的學生，方可擔養赴英，修讀本科或以下程度課程的留學生不能擔養。

學友社總幹事列豪章認為，赴英升學的港生多數「一心去讀書」，相信濫用學生簽證的情況極輕微。他又指港生在IELTS考獲5.5分或以上成績並無難度，「一般英國院校均要求最低5.5分，部分較有名的甚至收到6分或以上；現時英政府只是將實際門檻化作最低要求，對港生影響不大」。



■具有單對單及小組環節的面試班，既可針對學生個別需要，亦有助學生透過互動訓練表達能力。  
香港文匯報記者歐陽子瑩攝



■英國邊境事務署國際組織部亞太區總裁宋正文(左)表示，往後留英就業的國際生，必須從事年薪2萬英鎊或以上的技術性工作，才能取得工作簽證。  
香港文匯報記者周婷攝



■學友社總幹事列豪章認為，赴英升學的港生多數「一心去讀書」，相信濫用學生簽證的情況極輕微。  
資料圖片



◀英政府即將收緊留學生簽證安排，有升學專家相信不會減低學生、家長對英國院校的熱愛。圖為早前本港舉辦英國教育展。  
資料圖片

### 英國打擊濫用學生簽證新安排

加設評審制度	所有收取海外生的英國學校須在2012年底前向政府登記，並取得「Highly Trusted Sponsor Status」認證，方可繼續招收海外學生，有關要求將在2012年4月正式生效
提高入學門檻	提高對海外生的英語能力要求，以升讀本科的留學生為例，以往只須在IELTS中考獲4.5分，現提升至5.5分或以上
收緊留英就業限制	包括港生在內的非歐盟地區留學生，畢業後須從事年薪2萬英鎊(港幣約25.5萬元)或以上的「skilled job」(技術性工作)，才能取得為期2年的工作簽證
擔養限制	限制留學生必須是「postgraduate」(學士後)課程或以上的學生，方可擔養赴英，而修讀本科或以下程度課程的留學生則不能擔養。

資料來源：英國駐港總領事館  
製表：香港文匯報記者周婷

# 針對名校惡補大增入讀機會

香港文匯報訊(記者歐陽子瑩)在香港推行新高中學制下，不少學生均希望提早負笈海外，不想花時間適應新高中課程，英國成為很多港生的首選。不過，要提高入讀英國名校的機會，入學試及面試的表現均十分關鍵，有英國升學專家指，只要按不同院校的要求，針對性地「惡補」筆試及面試技巧，成功率自然大增。

### 入學試應早準備

有提供英國高中升學準備班的科慧學習中心(Brandon Learning Centre)負責人Jessica Ogilvy-Stuart表示，在目前的準備班學生中，以16歲的學生佔最多數，相信是因為他們擔心香港的學制轉變，故選擇到英國升學。她提醒，入學筆試最好在考試半年前開始準備，因為越早準備可以更好適應考試的形式。另外，大部分英國學校都根據統一入學試成績收生，但部分名校會自設入學試，例如著名名校Winchester College等，學生可因應心儀學校的要求準備。

Jessica表示，不少學校的入學試不只考核學生「聽講讀寫」的能力，申請人的分析能力、詞彙運用、能否理解及分辨不同的文體亦十分重要。她舉例，學生或要分析詩歌的修辭手法，並提出理據支持自己的論點，但由於同學沒可能認識所有生字，所以平日若只靠學生字並不足夠，應加強訓練如何推敲文意及有效地猜測字義。

### 自我介紹忌背誦

不過，要成功入讀心儀學校，不能單靠成績，面試的表現同樣關鍵。曾協助不少港生成功升讀Winchester、Harrow、Tonbridge等英國名校的Jessica指出，學生面試時除了應注意對答及談吐，亦應多了解學校，克服心理恐懼，以減低臨場失準的機會。

要在面試時表現出良好態度及自信，Jessica說：「自我介紹的內容要能夠推銷自己，但不應以背誦方式練習，例如你希望入讀歷史系，至少要講出原因，以及為何選讀該校等。」為培訓學生的信心及反應，她平時在課堂上會要求學員隨時站起來用至少30秒介紹自己。她表示，院校的面試題目多元化，小組形式的面試班有助學生互動，同時可以訓練學生多表達意見。



■科慧學習中心負責人Jessica認為，港生要升讀英國院校，訓練英語「聽講讀寫」之餘，分析及批判性思維更為重要。  
香港文匯報記者歐陽子瑩攝

## 城大「韓國周」展韓傳統婚禮

香港城市大學舉辦「韓國周」活動，多名城大師生及旅港韓國僑民身穿傳統韓國婚禮服飾，演繹韓國婚嫁習俗的各項禮儀。城大提供



香港文匯報訊(記者高鈺)香港城市大學本周正舉辦「韓國周」活動，展現多姿多采的韓國文化。昨日的節目是傳統韓國婚禮演繹，多名城大師生及旅港韓國僑民，身穿傳統的韓國婚禮服飾，現場演繹韓國婚嫁習俗的各項禮儀，包括奠雁禮(贈送野鴨)、交拜禮(新婚夫婦互拜)和合卺禮(夫婦飲交杯酒)等。

城大每兩年均會舉行一次「韓國周」活動，以促進韓國和城大師生的文化交流，增進雙方的相互了解，並推進校園國際化，鼓勵城大師生加深了解多元文化。

## 深大百萬年薪全球招賢

香港文匯報訊(記者李望賢 深圳報導)內地高校招徠高端人才的範圍逐漸國際化，不少高校爭相開出優厚條件在國外招聘人才。深圳大學日前更開出百萬年薪，希望在全球招聘14名特聘教授，更承諾提供不同學科至少50萬至150萬元科研啟動費，以優厚的研究環境吸引人才。

據悉，深圳大學是次招聘涉及數學與計算機、材料學與工程、西方哲學和環境設計等14個學術領域，年薪由60萬至120萬人民幣不等。學校未來5年共計劃聘請20至30名高層次人才。深大校長章必功表示，若有十分優秀的人才應聘，薪資還可以繼續上調。

據悉，目前已有20多人應聘。深大將專門設立由學校院士及校外知名學者組成的「高端人才特聘委員會」，對應聘者進行考核。

學生姓名：謝婷婷  
課程：香港知專設計學院(HKDI)視覺傳達高級文憑學生  
作品名稱：「發洩你的不滿」  
作品簡介：這個作品是一個網上遊戲，用家可以隨意在網頁上塗抹油漆，當中可以選擇不同的場景，網頁亦會自動顯示塗鴉後的結果。設計師想透過遊戲的主人翁，協助隱藏青年跳出封閉的世界，鼓勵他們勇於嘗試，踏出與人接觸的第一步。另外，設計師亦想藉着遊戲，帶出「不同選擇會帶來不同後果」的訊息。

## 「發洩你的不滿」



## 從「秒殺」到「殺很大」

去年11月，教育部和國家語委發布的2009年度新詞榜中，有一個網絡熱詞「秒殺」(SecKill)。其實「秒殺」一詞早於2007年就入圍中國教育部的年度新詞榜，意指「瞬間擊殺」。它起源於一個網絡遊戲，原指在一招或極短的時間內殺死或打敗敵人。後來「秒殺」被廣泛使用於諸多領域，意思也有了延伸變化。例如網上競拍，賣家在網上發放一些超低價商品，造成買家同一時間在網上搶購，甚至有人把這種「秒殺」購物網站稱為「秒殺店」，熱衷於秒殺網購的網民被稱為「秒客一族」。

在NBA比賽中，「秒殺」用來指比賽臨近結束前投入最後一球而獲勝，讓對方無從反擊。在股票市場上，則指在最後交易日或短時間內價格大幅下跌、縮水，令股民措手不及。

## 「殺校」全港熱議

香港使用「殺」字也充滿了創意，大家對02、03年間的「殺校」風波應該記憶猶新吧。2008年間，政府招聘廣播處長，引起社會上尤其是香港電台員工許多反響，造成港台上下以至社會上對政府「殺台」的恐慌。

在新加坡，則有「殺車」：「貨車和巴士組別(C組)的最新攤車證定價，連續在第四輪公開投標中維持在1元超低水平。這已促使好些車主決定不殺車，寧可延長商用車攤車證多一段時期。」這與香港的「劊車」有異曲同工之妙。

值得注意的是，在內地和台灣網絡上的「殺」類詞，很多在意義上都有了引申，而香港和新加坡的「殺」類詞則多數仍保留「消滅」的原意。

■教院語言資訊研究中心(鄒嘉彥主持)  
(本文小題為編者所加)